

Отзыв научного руководителя

доктора философских наук, профессора департамента международных отношений факультета мировой экономики и мировой политики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Гласер Марины Алексеевны,
на диссертацию Зуборевой Марии Андреевны
на тему: «Трансформация политических партий в Германии на современном этапе»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Диссертационная работа М.А. Зуборевой «Трансформация политических партий в Германии на современном этапе» посвящена исследованию одной из самых важных и актуальных проблем современной Европы – изучению особенностей трансформации партий и смены поколений в политической элите Европы и конкретно Германии.

Новизна текста нашла выражение в самостоятельности постановки исследуемых проблем, явленности авторской позиции, оригинальности оценок и суждений. Предложенные диссертантом выводы обнаруживают умение автора осуществлять анализ микро- и макрополитических процессов в ФРГ, что очень ценно для специалиста в области политических процессов и технологий.

Обоснованность выбора источников также не вызывает сомнений. Автор опирался на официальные документы ФРГ, а также аналогичные документы Российской Федерации; работал с монографическими исследованиями в искомой области, критической литературой западных ученых, журнальными публикациями отечественных политологов-германистов последних лет. Также были использованы статистические данные, сводки, справки по исследуемым в диссертации вопросам, опубликованные на различных официальных сайтах ФРГ и РФ. В целом автор умело систематизировал и структурировал материал, придав тексту диссертации стилевое единство, что доказывает владение автором всеми приемами организации научного текста.

Степень раскрытия сущности вопроса высока. Выбор направлений анализа позволил диссертанту найти точную точку фокализации ключевых проблем и четко сформулировать задачи исследования. План диссертации соответствует теме, автор убедительно показал умение обобщать, делать выводы, сопоставлять различные точки зрения по исследуемым вопросам.

Избранные методологические основания исследования позволили решить поставленные задачи и достигнуть цели научной работы, что свидетельствует о достаточном уровне профессиональных навыков исследователя в использовании методов научного исследования.

За время подготовки диссертации Зуборева М.А. приняла участие в работе научно-практических конференций ФГБОУ «Московский государственный университет им. Ломоносова» (10 – 14 апреля 2017, Москва, Россия) и ФГБОУ «Дипломатическая академия МИД России» (23 ноября 2018 года, Москва, Россия; 26 апреля 2019 года, Москва, Россия).

Основные положения диссертационной работы были изложены в научных работах, из которых 3 были опубликованы в изданиях, входящих в перечень изданий ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации итогов диссертационной работы по политическим наукам. Общий объем публикаций 3,54 п.л., из них объем публикаций в изданиях из списка ВАК – 2,81 п.л.

Все требования к оформлению текста автором соблюдены: верно оформлены ссылки на используемую литературу, список литературы составлен грамотно. Автор в полной мере владеет терминологией избранной области исследования, а также орфографической культурой.

Результаты исследования имеют теоретическое значение, в научный оборот введены и критически осмыслены автором тексты, ранее не переводившиеся на русский язык.

Диссертационная работа Зуборевой Марии Андреевны на тему «Трансформация политических партий в Германии на современном этапе»

является самостоятельным исследованием; соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации, утвержденного 24 сентября 2013 года №842 (в редакции от 01 октября 2018 года), и может быть рекомендована к защите, а ее автор – М.А. Зуборева – заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Научный руководитель
доктор философских наук
(09.00.11 – «Социальная философия»),
профессор департамента
международных отношений
факультета мировой экономики и
мировой политики
ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

Гласер
Марина Алексеевна
«21» февраля 2019г.

Почтовый адрес: 115184, г. Москва, ул. Большая Ордынка, 47/7с1
Тел.: 8(495)772-95-90
E-mail: mkukartseva@gmail.com



Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО
ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
ЖИВЦОВА Ю.С.